

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6.
Precios de abono
JN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.
Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 4 y 11
TELÉGRAMAS: HOJA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de San Mateo, número 10
Número suelto : : : 5 cént.
Id. atrasado : : 10

LAS ENFERMEDADES DE LA VIDA

— POR —
D. PEDRO VIALA
PRECIO 8 PESETAS
El moderno destilador licorista
Precio 6'50 pesetas
Librería de J. TOUS.—P. Cort 14 y 16.

PASEOS

Según datos directamente recogidos por nuestros reporteros en el Ayuntamiento, la comisión correspondiente acordó que el arquitecto municipal procediera al estudio de un proyecto de reforma del paseo de la Rambla; y á juzgar por lo que dice nuestro colega *La Almudaina* en su número de ayer, la citada comisión, volviendo sobre su acuerdo, ha resuelto suspender toda modificación de dicha vía y encargar á aquel funcionario que dedique preferente atención al estudio del proyecto de un paseo en la explanada inmediata á la Lonja, fundándose, al parecer, esta resolución en que se considera más fácil que el público se acostumbre á concurrir á este último sitio.

Por muchas razones consideramos desacertado ese cambio de opinión en los dignos concejales que forman la comisión. Entre ellas apuntaremos las principales.

Ante todo hemos de manifestar que eso de la construcción de un paseo para carruajes y peatones en la explanada de la Lonja nos parece por ahora pura quimera; pues mientras no se derribe el baluarte llamado de Chacón ó se avance más hacia el mar, no hay en aquel sitio espacio suficiente para tal paseo, ni aquellos terrenos pertenecen al municipio, sino á la Junta de las Obras del Puerto, si nuestra memoria no nos es infiel.

Dejando, pues, para mejor ocasión tratar del futuro paseo de Segrera, ocupémonos del de la Rambla, el cual de buen grado convenimos en que deja mucho que desear en cuanto á capacidad, condiciones higiénicas y belleza; pero llamémosle paseo, alameda, avenida, désele el nombre que se quiera, es una de las pocas vías de esta capital que por su longitud y anchura deja de merecer con justicia el nombre de tortuoso callejón; y en tal concepto es acreedora á que se le dispensen algunos cuidados; mucho más si se tiene en cuenta que careciendo como carecemos, y probablemente seguiremos careciendo por mucho tiempo, de paseos verdaderamente tales, es uno de los dos sitios que suplen esta falta y que eligen con preferencia las personas ancianas ó valetudinarias que huyendo del bullicio del Borne, buscan en la Rambla el apacible sosiego y los restos de sombra y frescura que aun puede proporcionarles la antes frondosa arboleda que rápidamente vemos desaparecer.

No es la primera vez que nos ocupamos de los árboles de la Rambla, y ahora que no puede caber duda respecto de la exactitud de nuestras predicciones, al ver la cruel mutilación de que fueron objeto en sus ramas y en sus raíces, siendo ya evidente que en muy poco tiempo habrán desaparecido todos los que la sufrieron, ó sea la mayor parte de los existentes, insistimos en la necesidad de que precisamente el próximo invierno sean arrancados absolutamente todos y sustituidos por otros nuevos, de la misma edad é igual desarrollo.

Bueno sería sin duda que á la replantación precediera la reforma del paseo ó al menos el proyecto de la misma; pero hasta de esto puede prescindirse si á ello obliga la necesidad, pues las únicas reformas de que es aquél sus-

ceptible, se limitan al pavimento y á los poyos para la realización de las cuales no ha de ser obstáculo la renovación previa del arbolado.

Al reclamar la urgencia para la expresada renovación, nos fundamos en varias razones, todas ellas muy atendibles.

Prescindiendo de la penosa impresión que produce el contemplar como van muriendo uno tras otro aquellos enfermos incurables, sin tratar de abreviar su triste agonía; y de la consideración de que si se van sustituyendo conforme parezcan, la nueva arboleda ha de carecer precisamente de toda condición estética, puesto que los plantones con que se reemplacen resultarán muy desiguales y no podrán criarse rectos y de copa redondeada, conforme lo requiere el fin á que están destinados; conviene no perder de vista que la replantación en esta forma realizada resultará muy costosa para el Ayuntamiento, al paso que si se lleva á cabo de una vez, según proponemos, el valor de los troncos arrancados alcanzará á sufragar una buena parte del coste de la reforma del paseo.

En efecto, según el párrafo letra E de la condición 1.ª de las que se hallan contenidas en la contrata en virtud de la cual el Ayuntamiento cedió á una empresa particular el cuidado y conservación del arbolado público, mediante subasta celebrada en 30 de Noviembre del año próximo pasado, *el Ayuntamiento cede al rematante la propiedad de los árboles muertos ó que por causas naturales mueran durante el transcurso del contrato* (diez años). De modo que aun cuando los árboles de que se trata, realmente no mueren de muerte natural sino á mano airada, se considerarán comprendidos en esta cláusula, y la corporación no percibirá, si se les deja morir por falta de savia, una sola peseta del valor de la madera, que teniendo la seguridad de quedarnos cortos, nos atrevemos á apreciar en cien pesetas por pie, uno con otro, enbiertos los gastos de arranque. Y como existen unos sesenta plátanos maderables, sin contar otros muy jóvenes y otros árboles de otras especies, resulta para los fondos municipales una diferencia de seis mil pesetas entre seguir uno ú otro procedimiento en la renovación del arbolado de que se trata.

No dudamos que la comisión se persuadirá de la exactitud de los datos que llevamos apuntados y del peso de las razones expuestas; y sin tener en cuenta para nada los intereses particulares del contratista, adoptará en definitiva la solución más beneficiosa para los intereses del municipio y más conveniente para el ornato público y la comodidad del vecindario.

La reina de Bélgica

La larga y cruel dolencia que hace tiempo venía padeciendo la desventurada esposa de Leopoldo II, ha tenido triste desenlace, exhalando el último suspiro la interesante soberana, el pasado viernes, en su regia quinta de Spa, donde buscó asilo para sus padecimientos físicos y para sus dolores morales.

No fué muy lisonjera la suerte para María Enriqueta de Austria, hija del archiduque José y de la duquesa María Dorotea de Wutemburgo, biznieta del Emperador Leopoldo II y de la infanta de España María Luisa, hija de Carlos IV, y hermana de la archiduquesa Isabel, madre de la Reina viuda de España, Doña María Cristina.

Nació el 23 de agosto de 1836, y se casó el 10 del mismo mes de 1853 con Leopoldo de Bélgica, que no había heredado todavía la corona de su padre, Leopoldo I, que murió en 1865.

Desde este año era Reina la que acaba de fallecer, sin haber dejado heredero

del Trono, pues sólo ha tenido tres hijas: la princesa Luisa, que nació en 1858 y está casada con el príncipe Felipe de Sajonia Coburgo Gotha; la archiduquesa Estefanía, esposa que fué del desventurado Rodolfo de Austria, que se suicidó, y hoy, por su segundo matrimonio, condesa de Lonyay, y la princesa Clementina, que cumplió el pasado mes de junio treinta años, y permanece soltera.

La Reina María Enriqueta era de alma y corazón sensibles en extremo; los infortunios de su cuñada la Emperatriz Carlota de Méjico la impresionaron mucho; las desdichas conyugales de su hija Estefanía vinieron después á aumentar sus penas, que no hallaban consuelo dentro de su hogar, donde reinaba la corrección más exquisita; pero donde faltaba el dulce ambiente del cariño.

El Rey Leopoldo y su esposa han sido en el último tercio de la vida dos buenos amigos que se trataban poco; él, siempre engolfado en los asuntos públicos, en las empresas geográficas, en sus viajes por Europa, y ella, retirada en su quinta de Spa, donde ha muerto, por fin, á los sesenta y seis años de edad, sin más compañía que la de sus médicos y sus leales servidores.

Ha sido la Reina de los belgas que ha muerto de más años, pues sus antecesoras Carlota de Inglaterra, la primera mujer de Leopoldo, murió en plena juventud, y Luisa de Orleans, la segunda esposa, madre del Rey actual, cuando no había cumplido los treinta y ocho años.

Era tía abuela del Rey D. Alfonso XIII, tía carnal de la Reina doña María Cristina y de la duquesa de Orleans, abuela de la archiduquesa Isabel, la nieta del Emperador de Austria, y hermana política de la que fué por breve tiempo Emperatriz de Méjico.

La reina de Bélgica, muerta de enfermedad del corazón, ha lanzado su último suspiro completamente sola, sin tener siquiera en la suprema hora de la muerte la compañía de su esposo.

Toda la prensa belga, incluso la republicana, dedica sentidos artículos á la difunta reina, recordando sus infortunios y amarguras, especialmente los matrimonios desgraciados de sus hijas las princesas Luisa y Estefanía.

¡Descansen en paz!

Exposición de tarjetas postales

La Asociación gaditana de Caridad, organizadora de la exposición de tarjetas postales que debe celebrarse en Cádiz, en vista de la extraordinaria importancia que ha tomado su feliz iniciativa, como lo prueba el hecho de haber respondido á su llamamiento las firmas de soberanos, príncipes, dignidades de la Iglesia, celebridades científicas, músicos de universal fama, figuras ilustres de la escena, políticos eminentes, autoridades de la prensa, literatos insignes, pintores y escultores de gran renombre, que en conjunto forman un total de 1,900 tarjetas con pensamientos, poesías, fragmentos musicales, dibujos y pinturas que constituyen verdaderas obras de arte, ha acordado aplazar la apertura de la Exposición hasta el 1.º de Enero de 1903, continuando sus trabajos de propaganda hasta fin del presente año, con el laudable propósito de ampliar la colección con nuevas adquisiciones que la avoren aún más y que el producto para los pobres sea de más positivo y beneficioso resultado.

Es imposible publicar la lista completa de las firmas valiosas con que cuenta hasta ahora la Asociación; pero diremos que entre las 1,900 figurarán las de los reyes de Portugal, Dinamarca y Wuttemberg, soberanos de Baviera, Anhalt, Brunswick, Hesse, Baden, la reina Isabel II, los príncipes de varias casas reales, el Nuncio de Su Sanidad en Madrid, varios prelados y los célebres Marconi, Leoncavallo, Puccini, Massenet, Saint Saens, Boito, Sarasate, Shara Bernhardt, Coquelin, Emma Nevada, Sagasta, Silvela, Romero Robledo, Canalejas, Maura, Núñez de Arce, Perez Galdós, Benlliure, Moreno Carbonero, Querol, Viniestra, Pinazo y otros.

El valor extraordinario de esta colección se evidencia asimismo, por las varias ofertas de compra recibidas: una de ellas, consistente en 40,000 pesetas, á

entregar cuando la comisión dé por terminadas sus gestiones, ha sido consignada en reunión pública que celebró la Asociación el día 31 de Agosto en la sala de sesiones del Ayuntamiento y puesta en conocimiento de los comisionados que tienen para este particular las más amplias facultades.

Para la exposición de tarjetas postales se han recibido últimamente las del Rey, de la Reina, de la infanta María Teresa y del duque de Almodóvar del Río, único éste último que había dejado de enviarlas.

El texto de la postal del duque de Almodóvar, dice que, interesado el pueblo en una manifestación de tal índole, deseaba á la misma un éxito brillante.

Las fiestas de la Merced

Barcelona, 23.

Aunque no han comenzado oficialmente las fiestas, la animación que ayer se notaba por calles y plazas era extraordinaria.

Todos los trenes vienen atestados de pasajeros, calculándose que en los 35 trenes especiales que llegaron ayer á esta capital, vinieron unas 10.000 personas.

Los cafés, las ramblas y las principales calles de esta población rebotan gente, notándose la presencia de los forasteros que han venido atraídos por el programa de las fiestas.

En el vapor correo que ayer llegó procedente de Alcedia llegaron nada menos que 700 pasajeros.

También en el vapor *Satrústegui* arribaron á este puerto numerosas personas procedentes de Canarias, que concurren á esta población para presenciar los festejos organizados para conmemorar á la excelsa patrona, Nuestra Señora de las Mercedes.

Las fondas han multiplicado sus servicios, improvisando habitaciones, pues todas las de que pueden disponer las tienen comprometidas.

El ornato de las calles está terminándose: los forasteros contemplan regocijados el espectáculo que ofrecen algunas de ellas, como la de Brossoli, donde los vecinos, sin distinción de sexos ni edades, subidos á escaleras de mano y andamios, improvisados trabajan sin descanso colocando guirnaldas y colgaduras.

En la calle Ancha se trabajaba activamente ayer tarde para dejar colocado el vistoso entoldado con que se está adornando, y á juzgar por lo que ya está terminado, esta calle será una de las que presentarán mejor golpe de vista.

Multitud de personas contemplan extasiadas cómo se están llevando á cabo los trabajos, admirándose de la actividad desarrollada por los operarios y de la espléndida demostrada por los vecinos de Barcelona, que no omiten gasto ni sacrificio alguno, con tal de que sus respectivas calles resulten adornadas con el mayor lujo y gusto.

Todos los comercios, sin distinción, engalanan sus escaparates y los almacenes preparan exposiciones de sus mejores existencias.

Todo es actividad y movimiento en estos días; se respira vida y alegría por todas partes, y á juzgar por la gran afluencia de gente que vendrá á Barcelona, casi comparable á la que vino cuando se celebró la Exposición Universal, las fiestas que esta tarde empezarán, serán mensajeras de prosperidades para esta activa y laboriosa ciudad.

✽

El derribo de la casa Rosich, situada en la plaza de Cataluña, constituirá, conforme se había dicho, uno de los números del programa de fiestas.

Al efecto, se pegará fuego á la expresada casa, con lo cual el cuerpo de bomberos podrá probar su pericia, su actividad y las condiciones excelentes de maestría y arrojo que distinguen á sus individuos.

El cuerpo de bomberos, con su material completo, desfilará desde el Parque, por el paseo de Colón y Ramblas, hacia la plaza de Cataluña, formando en el paseo central.

Mientras tanto se dará fuego á la casa y se hará la primera señal, partiendo en seguida un retén de un cuartelito con uno de los carros de primera salida.

El fuego se irá propagando al primero y segundo piso, y acudirán allí los otros

retenes con más material, bombas de vapor, etc.

Al llegar el fuego al piso tercero, funcionará la escala Porta.

Entonces se simulará que hay un inminente peligro, por existir en el piso tercero un depósito de líquidos inflamables, por lo que se ordenará una retirada general.

Producida la explosión de dichas sustancias materias inflamables, proseguirán los trabajos de extinción, practicándose todas las operaciones posibles y dirigiendo á la casa todas las bocas de agua que se puedan.

Después del simulacro, formarán otra vez los bomberos en la plaza, y emprenderán su regreso al Parque.

Este espectáculo se verificará de noche.

EL RAYO

Es muy general la creencia de que el rayo es una piedra, y son muchos los que conservan pedernales de forma más ó menos ovalada con los bordes afilados, recogidos en los alrededores de donde ha estallado una chispa eléctrica y que toman por piedra de rayo. Muchos de estos objetos no son otra cosa que hachas de la edad de piedra.

Contribuye á esta creencia que algunas veces la chispa penetra en el suelo y funde la arena silicea, constituyendo las fulguritas.

El relámpago es la luz producida por la chispa, causándonos la ilusión de una línea en zig zag. La fotografía instantánea nos ha revelado la verdadera forma del relámpago, pudiendo afirmar que de todo tiene menos de aquella línea aparente á nuestra vista.

El trueno es el ruido de la chispa, oyéndose prolongado por las múltiples descargas consecutivas de que consta cada chispa, (descargas oscilantes) y el eco y resonancia de la montaña. El relámpago precede aparentemente al trueno, siendo en realidad simultáneos. La causa es bien sencilla, puesto que la luz recorre 300.000 kilómetros por segundo y el sonido sólo 340 metros.

La chispa eléctrica produce reacciones químicas de composición y descomposición. Los cuerpos de formación endotérmica ó con absorción de energía, parece que prefieren la energía eléctrica á las demás.

El oxígeno del aire atmosférico, puede condensarse en un tercio de su volumen, tomando un estado particular llamado ozono. Este cuerpo es el que da el olor de azufre que se nota allí donde ha caído un rayo.

También se combina el nitrógeno con el oxígeno, formando los anhídridos nítrico y nítrico, razón por la que las aguas tempestuosas son las más ricas en nítritos y nítratos.

Existe un fenómeno que se llama choque de retroceso, consistente en que los seres situados cerca de donde cae un rayo, pueden sufrir sus efectos sin alcanzarlos la chispa eléctrica. La razón es que, bajo la influencia de la nube eléctrica se electrizan los cuerpos situados alrededor del que recibe la descarga, y al verificarse ésta, vuelven los cuerpos influidos al estado neutro, y como la deselectricación es brusca, produce casi el mismo efecto que la chispa.

El rayo no sólo puede producir lesiones orgánicas, sino que muchas veces mata, sin que aparentemente se note efecto alguno. Uno de los efectos más notables de la electricidad es el de paralizar el funcionamiento de los músculos inspiradores, y en este caso viene la muerte por asfixia, ó más bien dicho, por paralización de la respiración. En este caso no hay que desesperar de volver á la vida los seres que han sufrido los efectos del rayo. Se debe inmediatamente colocar al herido boca arriba, y cogiéndole la lengua con un pañuelo, hacer tracciones, al paso que moverle los brazos cual si se esperezase. Si se dispusiese de oxígeno, se le darían insuflaciones, y tan pronto como la respiración volviere, frías en la columna vertebral y sinapismos en las piernas.

Se cuentan multitud de hechos raros y al parecer inexplicables, producidos por las chispas eléctricas. Siempre observaremos que la electricidad sigue el camino mejor conductor y alcanza primero los puntos más elevados.

Actualmente se resguardan los edificios empleando el sistema Molsens, que

Colegio del Divino Corazón

de primera enseñanza y clases especiales

PALMA—CALLE DE LA PAZ, 19

Desde el 1.º del actual queda abierta, en este Colegio, la matrícula de los estudios siguientes: 1.º Enseñanza y Preparación completa para la segunda; Aritmética práctica, Contabilidad y Teneduría de Libros; Francés, Inglés é Italiano; Dibujo, Caligrafía y Piano.

Segue de Director del establecimiento D. Bernardo Batle quien, ayudado de un auxiliar, desempeñará la clase de 1.ª enseñanza.

Para los alumnos de instrucción primaria serán gratuitas las clases de caligrafía, dibujo y gimnástica higiénica.

Para más informes: en el mismo Colegio y en la calle del General Barceló, 70, 2.º

viene a ser como una pantalla eléctrica. Los para-rayos deben colocarse en los edificios sobre substancias malas conductoras, y unirlos con la tierra por medio de cables que se entierran terminando como los radios de un polígono. También deben unirse al cable todas las partes metálicas, como son escalones, cubiertas de zinc, balcones, etc.

La zona protegida por un para-rayos es un cono, cuyo vértice es la punta terminal, y la base un círculo cuyo radio sea la distancia vertical al extremo del para-rayos. El extremo del cable de un para-rayos debe introducirse en el suelo, si hay un pozo de agua, nada mejor, y si no, se practica un hoyo de cuatro ó cinco metros de profundidad, se pone carbón, á ser posible de retorta, y el extremo del cable subdividido en varias ramas.

En la campaña, no debemos cobijarnos bajo los árboles más elevados ni en los edificios aislados, siendo preferibles los árboles más pequeños y á regular distancia de los más altos. En llanuras desprovistas de vegetación, las chozas y casas de campo son muy peligrosas y más las habitaciones que comunican con la chimenea. En caso de necesidad vale más cobijarse bajo el alero del tejado, al exterior de la casa, aunque nos mojemos algo.

En algunos pueblos tocan las campanas al aproximarse una tempestad, costumbre supersticiosa y ruera de lo que recomendaba la iglesia. Quien toca las campanas no hace otra cosa que aumentar el peligro de su vida, pues se coloca en uno de los puntos accesibles al rayo.

Los curas ilustrados consenten esta costumbre por no chocar con la ignorancia, pero ya han tenido la precaución de colocar para-rayos. En algunas diócesis se ordenó la colocación de los mismos en todas las iglesias, siendo de sentir que actualmente no estén resguardados todos los edificios públicos.

J. DE LA TORRE.

Crónica médica

Médicos del Estado

Los médicos holandeses trabajan por lograr la constitución de un fondo del Estado, cuyo objeto había de ser proporcionar un sueldo fijo á todos los médicos, para que éstos pudieran vivir sin la ayuda de los honorarios de su clientela particular.

La Asociación de médicos holandeses ha propuesto que á la formación de esa Caja del Estado se destine el uno ó el dos por ciento de las rentas que perciba todo ciudadano que obtenga más de quinientos quorines al año.

Los servicios profesionales prestados por dichos médicos del Estado habrían de ser gratuitos para todos, aunque, como queda indicado, sólo las clases acomodadas coadyuvarían al sostenimiento de aquellos funcionarios.

Para cada dos mil personas habría un médico, ó lo que es lo mismo, dos mil quinientos médicos serían los encargados de atender en sus enfermedades á los cinco millones de habitantes de los Países Bajos.

Aplicaciones de los rayos X

Los aparatos que ahora se fabrican para la producción de los rayos Roentgen se han simplificado y abaratado tanto, que hoy su empleo es general en multitud de casos. Con ellos pueden examinarse los alimentos falsificados, los minerales, las piedras preciosas, y sobre todo el cuerpo humano.

En un principio la radiografía fué una cuestión de curiosidad. Actualmente con esos rayos se lee el documento humano de un modo admirable. En medicina sirve de diagnóstico y de curativo.

La exploración del interior del cuerpo, y aún de los órganos móviles, como el corazón y los pulmones, se realiza con una precisión maravillosa.

En vez de veinte minutos que antes exigía la prueba fotográfica de un sujeto, hoy basta con un segundo escaso.

Rosenthal y Angerer, con auxilio de los rayos Roentgen y un aparato que denominan *señalómetro*, determinan perfectamente la posición que en el organismo humano ocupa un cuerpo extraño, y con otro aparato llamado *ostiodiagnóstico*, re-

velan la forma exacta y la posición del corazón en los seres vivos.

Curación del cáncer

El profesor Horritz, de la Facultad de Copenhague, parece haber alcanzado lo que con tanto empeño se buscaba.

El tratamiento consiste en inyectar éter de cloro ó anetilo en la parte afectada, con lo que se obtiene una acción refrigerante tan enérgica, que puede hacer descender la temperatura á 60 grados bajo cero, cuyo resultado, como se comprenderá fácilmente, es la destrucción, por medio del frío, de todo elemento patológico.

Cigarros desintoxicados

Un médico berlinés, Herr Furst, ha publicado un notable estudio fisiológico que ha sido traducido á todos los idiomas y que es de gran interés para los fumadores.

Después de largos trabajos y multitud de ensayos, ha logrado extraer la nicotina del tabaco y presentar muestras de cigarros completamente desintoxicados.

Esos cigarros inofensivos pueden consumirse por centenares, sin que el fumador note la menor molestia.

El tabaco, después de las operaciones á que es sometido, no pierde ni su perfume ni su gusto.

En Francia se realizan actualmente experimentos con el mismo fin.

Curación de las verrugas

Curar las verrugas por persuasión es una de las cosas más sencillas que se ejecutan actualmente en Francia y en Suiza.

Esto, que parecerá una broma, ha sido demostrado prácticamente por el reputadísimo doctor Berillon, en París, y por el doctor Bonjour, en Lausana.

M. Gibert obtenía el mismo resultado en el Havre, por medio de la intimidación.

El doctor Bonjour cura las verrugas vendando primero los ojos al individuo y tocándole con cualquier objeto ó con la mano.

Otro médico de la misma población consigue igual éxito, haciendo beber al paciente unas gotas de agua clara.

El doctor Berillon cura por hipnotismo, y como ensayo ha realizado curiosas investigaciones.

A un sujeto que tenía en ambas manos numerosas verrugas, le ordenó que hiciese desaparecer las de la mano derecha y conservarse las de la izquierda.

Al cabo de dos semanas se realizó el fenómeno, quedando limpia de verrugas la mano señalada y continuando permanentes las de la izquierda.

Las verrugas que desaparecen con mayor facilidad por sugestión son aquellas en que más pronto se producen hemorragias.

Rasgo ingenioso

Un médico de Londres que había perdido un precioso perro grifón, publicó en los periódicos el siguiente anuncio:

«Extraviado en Mayfair street un grifón blanco, etc. Conserva las señales de recientes inoculaciones de bacilos de cólera.»

Este anuncio se publicó en los diarios de la mañana: al medio día tenía el doctor en su poder el perro extraviado.

Ecos y Noticias

De la Península

La baja de los francos

Madrid, 22.—La cotización de francos ha experimentado hoy un descenso de importancia.

De 34'60 en que quedaron anteayer, han bajado esta tarde á 33, experimentando por lo tanto una baja de 1'60 en una sola sesión.

Se dice que la baja continuará, porque obedece á los acuerdos adoptados en el último Consejo á propuesta del ministro de Hacienda y á las impresiones optimistas de los proyectos que tiene en estudio el Consejo del Banco.

De alianzas

Hablando de la alianza hispano francesa que tanto preocupa estos días á la opinión, persona que puede estar bien informada de lo que se dice en los círculos diplomáticos, ha afirmado hoy, sin temor de rectificación oficiosa, que las principales bases para dicha alianza que

daron ultimadas ya, pero que en la hora han surgido algunas dificultades importantes, por tener Francia la pretensión casi inólita de que se mantengan guarniciones mixtas, francesas y españolas, en Mahón y en Ceuta.

Lo que dice Almodóvar

El ministro de Estado ha dicho que puede calificarse de fabula todo lo que se viene hablando respecto á alianzas con Francia como algún periódico ha dicho, así como que existan dificultades para tales alianzas por las pretensiones de Francia de establecer guarniciones mixtas en Ceuta y Mahón.

Desmiente también la noticia de que el conde de Romanones hubiese presentado en el último Consejo de ministros un proyecto de nota contestación á la del Vaticano.

El señor Silvela

Insistese en que el señor Silvela hará una verdadera campaña para conquistar el poder, durante el próximo periodo parlamentario, entendiéndose que estas Cortes sólo pueden vivir con un gobierno liberal, presidido por el señor Sagasta.

Respecto á la disolución de las actuales Cortes cree el señor Silvela que la hará un Gobierno conservador bajo su jefatura.

El duque de los Abruzzos

Dice *El Correo* que entre las novelas ideadas por los periódicos, hay la de que el Gobierno ve con disgusto el viaje del duque de los Abruzzos y el entusiasta recibimiento que por todos los pueblos se le tributa.

Nada más lejos de la realidad; al contrario, el Gobierno se congratula de estos testimonios de afecto, y sería el primero en asociarse á ellos, si no fuera que el duque de los Abruzzos ha determinado hacer el viaje de incógnito, y á bordo del crucero no es más que el comandante del buque.

Fallecimiento

Alicante.—Ha fallecido de un ataque apoplético el diputado provincial liberal don Rafael Campos, que desempeñaba la secretaría y una cátedra en la Escuela de Comercio.

Del Extranjero

Disgustos de familia

Bruselas 22.—Parece confirmado el rumor de que existe serio disgusto entre el Rey Leopoldo y su hija la princesa Estefanía.

La noticia ha producido impresión. La princesa llegó á ésta procedente de Spa y fué objeto de entusiastas aclamaciones por parte del pueblo.

Según informes de los periodistas que fueron á Spa, la princesa Estefanía fué arrojada de palacio por orden de su padre.

Se censura severamente al Rey Leopoldo por no haber recogido el último suspiro de su esposa.

Parece ser que lo ocurrido fué que la princesa se hallaba orando en la capilla ardiente ante el cadáver de la Reina, cuando el Rey ordenó que saliera antes de entrar él.

La princesa, profundamente afectada por este acto, salió sin proferir una queja, pero durante el trayecto á Bruselas no dejó de sollozar y al descender del tren cayó sobre una butaca que con gran oportunidad le había llevado el jefe de la estación.

En seguida la princesa ha hecho preparativos para abandonar á Bruselas. Ayer desfiló ante el cadáver de la Reina una multitud considerable.

La fiesta de Italia

Roma.—Ayer se celebró con gran solemnidad en toda Italia el 32.º aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma.

En esta ciudad las conmemoraciones son muy concurridas; pero este año lo ha sido más que los anteriores.

Han concurrido no sólo las asociaciones de Roma, sino también de las provincias.

La Brecha de Puerta Pia, por donde las tropas italianas entraron á la ciudad eterna, fué como siempre el lugar escogido para la conmemoración.

Concurrieron, además de los consejos patrióticos las autoridades locales y particulares, representaciones de la Universidad, de los cuerpos académicos y senadores y diputados.

En la Brecha de la Puerta Pia y al pie de la columna conmemorativa del 20 de septiembre de 1870 fueron depositadas muchas coronas.

El príncipe Colonna, alcalde de Roma, pronunció un discurso patriótico entre grandes aplausos de la numerosa concurrencia.

El Papa y Francia

París.—Con referencia á una conversacion con el Romano Pontífice, el redactor de un periódico dice que el Papa ha declarado que mientras la oposición del Gobierno francés se dirija única y exclusivamente contra las congregacio-

nes religiosas, seguirá en la hora guardado hasta ahora; porque al fin y al cabo las congregaciones no son elementos esenciales de la Iglesia; pero desde el instante en que se dirija la más pequeña amenaza por parte del Gobierno francés contra cual quier punto esencial del dogma de la Iglesia católica, saldrá el Pontificado de su actual actitud y no dará ni un paso más en la vía de las concesiones, que resultarán completamente inútiles.

El olivo, la aceituna y el aceite

Precio á pesetas

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

INFORMACION

Sin Telégrafo

Continúa hoy como ayer la incomunicación telegráfica en que nos hallamos con el continente.

La tempestad que, acompañada de frecuentes descargas eléctricas, se ha desencadenado esta madrugada y según noticias abarcó un radio considerable, ha venido á agravar los efectos de la interrupción de la línea, desde ayer iniciada.

Según ha tenido la atención de participarnos el ilustrado Director de Telégrafos de esta provincia, nuestro particular amigo Don Antonio Vicens, la interrupción del cable durará hoy y mañana cuando menos.

Sabese que un rayo ha entrado, esta madrugada, en la caseta de amarre, de Santa Ponsa, ocasionando desperfectos de consideración en la línea y en la armadura del cable.

Se trabaja con toda la actividad que el caso requiere en remediar aquellos desperfectos, á fin de procurar cuanto antes y á todo trance el restablecimiento de la comunicación en la línea.

En defecto de telegramas directos, cuya falta no es imputable esta vez á nuestro corresponsal en la corte ni al personal del ramo, hallarán los lectores en la extensa sección de *Ecos y Noticias* el extracto de lo más interesante que encontramos en los periódicos del continente llegados por el correo de hoy.

Insertamos igualmente los escasos telegramas que, aprovechando un breve claro en la interrupción de ayer mañana, pudo transmitirnos nuestro corresponsal en la Corte.

Asuntos municipales

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento. Los asuntos que hay puestos á la orden del día, son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior. Cuentas. Oficio del Sr. Gobernador de la provincia aprobando las cuentas de ingresos y gastos de la Cárcel, respectivos al año 1901.

Comisión de Bomberos.—Dictamen proponiendo se delegue al Arquitecto municipal para concurrir al Congreso de Constitución de la Unión Nacional de Bomberos Españoles.

Idem de Cementerios.—Dictamen proponiendo se abone al contratista don Nicolás Lliteras el importe de varias sepulturas construidas en el ensanche del Cementerio.

Idem de Estadística.—Baja en el padrón de vecinos.

Idem de Fomento.—Dictamen sobre la instalación de unas casas mesas para la venta en el paseo de la Rambla. Otro referente á obras ejecutadas en la casa número 12 de la calle de Santa Fé y permiso para instalación de un motor de gas. Otro sobre la Academia de Bellas Artes.

Idem de Hacienda.—Dictamen sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el cuadro de amortización de varios pagarés en cantidad de 25.000 ptas. Otro proponiendo se acceda á la petición del contratista de la ocupación de la vía pública, sobre prórroga hasta febrero para el ingreso del saldo del 4.º trimestre. Otro proponiendo la ratificación definitiva del pago de una retribución de 250 pesetas á D. Mateo Ros y dos escribientes, con cargo al capítulo de imprevistos.

Idem de Obras.—Dictamen interesando la pronta desaparición del caserón de madera Cinematógrafo. Otro concediendo en la parte que compete al Ayuntamiento á la compañía Alhemeyer la construcción de una galería conductora de aguas del mar. Otro concediendo prórroga al contratista de obras de las calles del Teatro y Rincón. Otro, autorizando con ciertas condiciones la construcción de un tramo de acera en la calle de Fideos. Otro para que sea devuelta una fianza á un contratista. Dictamen de la Comisión de Caminos proponiendo se adquirieran por contrata 1500 metros de piedra machacada y 450 de piedra gruesa para la reparación de los caminos vecinales. Dictamen del Sr. Sin dicio, relativo al permiso que tiene

solicitado D. Juan Sintés para obras en una terraza de su propiedad.

Idem de Festejos.—Cuentas. Dictamen dado por terminado los trabajos de la Comisión. Otro sobre el pago del retrato del hijo ilustre D. Eusebio Estades.

Conforme anunciamos, la Comisión de Fomento ayer giró una visita de inspección á las obras que en su tenería de la calle de Santa Fé está verificando don Jaime Morey, las cuales habían sido denunciadas por D. Antonio Rebassa, por no hacerse con sujeción al permiso solicitado.

La Comisión entendió 1.º que debía conceder el permiso para la instalación de un motor en dicho sitio; 2.º que los hoyos nuevos que existen se deben considerar como reparación de los antiguos que había, puesto que efectivamente sólo han sufrido una reparación; 3.º que respecto de las pilas que se han metalado en el terreno ganado á la vía pública debe someterse á la deliberación del Ayuntamiento por si se cree debe darse permiso para ello, advirtiendo que la Comisión no opone á ello ningún reparo; y 4.º desestimar la denuncia del señor Rebassa en cuanto se refiere á los dos primeros extremos enumerados.

La Comisión de Fomento ha emitido dictamen referente á la proposición de la Comisión Provincial, para satisfacer, por mitad, el coste de la escuela diurna de niñas de la Escuela de Bellas Artes. La Comisión informa en sentido favorable, proponiendo al Ayuntamiento, que en este concepto vote un crédito de 800 pesetas.

Para mañana á las once se halla convocada la Comisión de Hacienda.

Toros

En nuestro número de ayer, decíamos que habían llegado en el vapor correo de Alicante únicamente cinco toros de los que han de lidiarse en nuestra Plaza el próximo domingo, por haber muerto uno en aquella estación.

Hemos visitado al empresario señor Humbert y nos ha manifestado que inmediatamente que recibió por telégrafo la noticia de la muerte del aludido toro, telegrafió á Valencia por si en los corrales de aquella plaza había algún toro sobrante disponible.

A consecuencia del gran retraso con que ha funcionado el telégrafo, hasta hoy no ha podido recibirse contestación la que ha sido negativa. En vista de ello se ha telegrafiado á Barcelona y Vinaroz, de donde no se ha obtenido aun respuesta á la hora de cerrar nuestra edición.

Nos dice el Sr. Humbert que en el correo de mañana saldrá un representante suyo para traer un toro de condiciones que pueda sustituir al muerto.

Casas que peligran

En vista de las denuncias que hizo este diario acerca de las casas y terrenos que se egrietasaban en las inmediaciones de la mina *San Antonio primero*, de Lloseta, el ingeniero jefe de Minas, don Eugenio Molina giró una visita á aquel punto, dando orden de que se suspendiesen inmediatamente las obras de exploración de aquella mina hacia los citados terrenos.

Dicha mina linda con las fincas urbanas propiedad de D.ª María del Pilar Gual, de D. Antonio Balle y D. Andrés Pons, cuyas fincas se han egrietado.

El Sr. Molina dictó varias medidas, entre otras, la de que el arquitecto municipal de Lloseta gire una visita diaria á aquel sitio y que extienda dictamen sobre el estado de las repetidas fincas.

El P. Miguel Mir

Ayer en el *Belver* salió para Barcelona, de paso para Madrid, el P. Miguel Mir, bibliotecario de la Real Academia Española.

Fueron á despedirle numerosos amigos, entre ellos, los canónigos Sres. Grau y Miralles, varios Rdos. PP. de las diferentes comunidades de esta isla y otras conocidas personas.

Desearnos á nuestro distinguido paisano un feliz viaje y que le haya sido grata su estancia entre nosotros.

Vapores extraordinarios

Ayer á la caída de la tarde, una hora antes de salir para Barcelona los vapores *Belver* y *Balea*, en el paseo del muelle era un continuo ir y venir de gente, viajeros y amigos conocidos de éstos, que iban á despedirles.

Los carruajes y carretones se confundían en tropel, ofreciendo el conjunto un aspecto muy animado.

El *Balea* embarcó 376 pasajeros y unos 300 el *Belver*.

Todos iban á presenciar las fiestas de la Merced, que dieron principio anoche.

Del mar

Ayer debía llegar á Barcelona desde Mahón el vapor *Alejandria*, después de

haber sufrido en el lazareto de aquel puerto la completa desinfección de toda la ropa limpia y sucia, baldeo general en el buque, ventilos y la correspondiente fumigación.

—Hay que salir de este puerto para el de Ibiza el vapor ruso «Pollux» para tomar un cargamento de sal.

—Está despachado el vapor inglés «Rothburg» para Garrucha.

—A las siete ha fondeado el vapor correo «Cataluña», procedente de Barcelona.

—A las nueve y media ha salido para Ibiza y Valencia el vapor correo «Isleña».

—En breve saldrá para Sóller el laúd «San Antonio».

En la Audiencia

Vista de mañana

Mañana a las diez y media se verán ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial los autos incidente de pobreza instado por D. Juan O'Neill y Rosinón con citación de D. Pedro Rosinón Zagrana y Descallar y del señor Abogado del Estado.

Los letrados Sres. Bosch y Sampol (D. Pedro) defenderán respectivamente a las partes.

El Vigía

A las diez y seis el Vigía de Portopí nos comunica las siguientes observaciones:

Atmósfera.—Con celajes y densos cúmulos por los bajos del 1.º y 2.º cuadrante.

Horizonte.—Claro.

Viento.—Ventolina foja del N.

Mar.—Llana y rizada del viento.

Boques a la vista.—Recala de la parte de Poniente un palebot.

CRONICA

A BARCELONA

Todos desconfiaban de que los mallorquines fueran a Barcelona para presenciar las fiestas populares de la Merced. Hasta la Compañía de vapores dudó poder extraordinarios!

La desconfianza cundió; pero en el pecho de los palmesanos existía el deseo de pasar una semana, olvidados de los quehaceres cotidianos. Abandonar el trabajo, no pensar en el mañana, entregados siempre al capricho del mejor cartel anunciador, ó a la mejor sugestión del amigo, ¿qué cosa más agradable?

Dos vapores salieron ayer para Barcelona: los dos, atestados de viajeros. El muelle, lleno también para presenciar el espectáculo de soltar las amarras. Fue el primer número del programa. Salíó a pedir de boca.

De los sucesivos no sabemos el resultado; pero seamos optimistas; pensemos que los viajeros se habrán divertido, pensemos que habrán mezclado con los millares de personas que han afluído a la ciudad catalana con el mismo objeto, y que todos, todos sin excepción, regresaran a sus casas satisfechos del viaje, aunque éste haya tenido todas las contrariedades posibles: mala comida en las fondas, pésimo alojamiento, tropezones con los vecinos, alza de precio en las mercancías...

Pero esto ¿qué importa? Para ellos, nada. Van con el deseo de divertirse, y se divierten.

Para los aficionados a estudiar el carácter mallorquín, estos viajes habrán sido una fase en que deben fijar su atención. Cuando se pensaba que no te-

níamos dinero, que estábamos tristes, sin ganas de divertirnos, resulta todo lo contrario; tenemos unas pesetas de que disponer y ardemos en deseos de entregarnos a la diversión. Y la clase obrera, la oprimida clase obrera, es la que ha dado mayor contingente.

¡Oh, benditos, benditos esos viajes que nos demuestran que estamos en la mejor de las Arcadias!—V.

Isleña Marítima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES El acreditado vapor

Isleño

saldrá para ARGEL el miércoles 1.º Octubre a las cuatro tarde.

Admite pasajeros y carga.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

PALMA

Según ordena la Ley Municipal, el Sr. Alcalde de esta ciudad ha remitido al Gobernador civil un estado de los gastos causados por administración durante las últimas semanas, para que sea publicado en el Boletín Oficial.

Se hallan vacantes las plazas de secretario y secretario suplente del Juzgado municipal de Esporlas.

Durante el término de quince días pueden presentar solicitudes los aspirantes a dichos cargos.

El Comandante de Marina de ésta anuncia un concurso para el día 8 de Octubre, para llevar a efecto las obras de reparación de un excusado en el edificio de Guarda Costas de esta capital.

Habiéndose instruido expediente á instancia del soldado Damián Barceló y Rigo n.º 10 del sorteo cupo de Santany para el reemplazo de 1899 con objeto de acreditar la excedión hijo único de padre pobre sexagenario instruido con posterioridad al ingreso en Caja, la Comisión Mixta de Reclutamiento ha acordado poner dicho expediente á disposición de los tres mozos del mismo reemplazo, que obtuvieron en el sorteo los números 11, 12 y 13.

Estos días últimos en casa del vecino Arnaldo Moragues, de Calviá, fueron robadas 265 pesetas. La guardia civil no ha podido detener al autor ó autores del hecho.

Ayer salió para Barcelona el arquitecto D. Antonio Gaudí, el cual, según tenemos entendido está encargado del proyecto de varias reformas que se trata de verificar en nuestra Catedral.

Esta mañana en el Isleño han salido para Ibiza los Rvdos PP. Jesuitas Nubiola, Orceller y Dachis, á cuyo punto se trasladan para cargos de instituto.

Ha desaparecido del predio Son Gual de este término, sito en la carretera de Manacor, kilómetro does, una perra perdiguera, de mucha edad, color chocolate con pelo gris en abdomen, cuello y piernas, muy pequeña y extremadamente obesa. Se suplica á la persona que la retenga que la entregue en el entresuelo interior de la casa n.º 29 de la Rambla, de esta ciudad donde se le gratificará esta obsequio.

El 1.º del próximo mes de Octubre darán comienzo los ejercicios de las oposiciones en el cuerpo de telegrafos.

En el vapor correo Cataluña han venido de Barcelona 27 coristas pertenecientes al Orfeón Republicano Balear.

Hemos recibido el n.º 87 del Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.

Esta madrugada ha caído sobre ésta un fuerte chubasco acompañado de varios truenos y relámpagos.

Durante parte de la mañana ha continuado lloviendo.

Hoy por ser los días de S. A. R. la Princesa de Asturias las tropas de la guarnición han cumplido con los preceptos de ordenanza.

A causa del tiempo reinante es probable resulte algo deslucida la fiesta cívica que debe celebrarse esta noche en las calles de Vallori y Merced.

La verbena verificada ayer estuvo bastante animada.

Ayer en una casa de la calle de la Alfarrería ocurrió un amago de incendio que pudo ser dominado á los primeros momentos.

Viajeros llegados en el primer tren descendente nos dicen que á la salida del mismo, en Manacor no había llovido ni se presentaban indicios de que lloviera; pero en cambio en el trayecto comprendido entre Sineu y Palma ha llovido en abundancia.

Ayer se embarcaron para Barcelona D. Santiago Rusiñol, el coronel D. Juan Bó, D. Onofre Caimari, D. Miguel Capllonch, D. Miguel Marqués, D. Mateo Zaforteza, D. Elviro Sans, D. Gabriel Ribas, D. Francisco Bernareggi y don José y D. Gabriel Gumbau.

Esta pasada noche falleció en el predio Ausubia de Buñola, á la edad de 22 años la D. Margarita Mayol Busquets esposa del celono de dicho predio, don Lorenzo Homar.

Las simpatías de que gozaba la finada han sido motivo para que su muerte fuese sentidísima.

Damos á su esposo y demás familia nuestro pesame.

NOVEDADES PARA SEÑORA

Almacenes Montaner.—Sindicato 2 á 10

El Javal torna los cabellos suaves como la seda.

Unico remedio inmediato contra las canas y falta de cabello, el «Petróleo Sansón».

Cronica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Santas María de Cervellón, virgen, y Aurelia, mártir.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced. A las seis exposición, á las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer, meditación trisagio cantado por la música, estación, procesión y reserva.

Aritmética Mercantil

Y TENEDURIA DE LIBROS

—POR—

Don Agustin Barceló

Marina 18, 3.º

El 1.º de Octubre próximo darán principio las clases del nuevo curso 1902-903.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Felicitación

Madrid 23 á las 10'35.

Telegrafian de San Sebastián que el duque de Almodovar del Rio ha sido felicitado por su compañero de ministerio, el conde de Romanones, por su contestación al Vaticano.

Llevará á Roma dicho documento el duque de la Unión.

Los veraneantes desfilan

Madrid 23 á las 10'35.

Se acentúa el desfile de veraneantes en aquella capital.

Un millón en 15 días

Madrid 23 á las 10'35.

Se dice que un personaje yankee, en 15 días entre el juego y los galanteos ha gastado más de un millón de francos.

Roja y gualda

Madrid 23 á las 10'25.

El Capitán General de Cataluña, señor Bargés, ha dispuesto que en todas las fiestas donde haya banderas catalanas, figure la española en lugar preferente.

Entre carlistas

Madrid 23 á las 10'30.

Aumenta en Tolosa la escisión entre los carlistas.

Unos aprueban la conducta de sus correligionarios que recibieron y acompañaron á S. M. el Rey D. Alfonso, cuando su viaje á aquella población, y otros la reprueban enérgicamente.

Dícese que éstos firmarán una protesta que creen obtendrá el asentimiento de los jefes residentes en Madrid y Venecia.

Entre los primeros háblase de abandonar definitivamente el carlismo.

El duque en Sevilla

Madrid 23 á las 10.

De Sevilla dicen que el duque de los Abruzzos visita los monumentos de aquella capital.

Anoche estuvo en el teatro de San Fernando.

Desgracia en Bilbao

Madrid 23 á las 10.

Comunican de Bilbao que se rompió el aparato de tracción de un tren que funcionaba en la mina Antón. Cinco vagonetas de las que formaban el tren salieron por el plano inclinado emprendiendo una carrera vertiginosa.

En las vagonetas iban montados varios obreros, de los cuales resultaron un muerto, dos heridos graves y dos leves.

Probable sorpresa

Madrid 23 á las 10'25.

Un ministro ha dicho que la contestación al Vaticano causará sorpresa cuando sea conocida; y se verá que el Gobierno quiere cumplir los compromisos que tiene contraídos el partido liberas respecto de las órdenes religiosas.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'La bolsa de hoy', 'Interior contado', 'Interior fin de mes', etc.

Isleña Marítima COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES. Viaje extraordinario á Barcelona. Con el fin de complacer á los pasajeros...

C.ª de los Ferro-carriles de Mallorca. El día 28 del actual corrida de toros en esta se efectuaran los trenes siguientes: De Manacor á Palma á las 11 mañana...

CAFE MAHONES. Hoy de nueve á once gran concierto por un octeto de profesores de «La Constancia Musical» ejecutando el programa siguiente: 1.º Paso-doble «¡A los toros!»...

LA VIÑA. VINO TINTO á 80, 40 y 50 céntos. de peseta litro. CLARETE EXTRA á 45 y 50 céntos. de peseta litro. BLANCO SUPERIOR á 50 céntos. de peseta litro.

Leche condensada. 6 botes, ptas. 5'90. Y hasta la próxima... ¡pues! Colmado «Pejarita» Es cavallet de papé.

LA JUVENTUD DE ISRIQUE IV.—LOS AMORES DE LA BELLA NANCI

—Se podría creer que seis su cómplices. Catalina se puso livida. De repente se oyó el galope de un caballo que resonaba en el enlosado del Louvre. —¡Debe ser Orillon! dijo el rey. Carlos IX corrió á la ventana, y como el patio estaba iluminado, pudo ver al duque que había colocado al florentino en la perilla de su silla. —¡A tierral decía Orillon empujando rudemente á Renato y apeándose él mismo. —¡Aquí está Renato! repitió el rey volviendo á cerrar la ventana. En efecto, no habían pasado dos minutos cuando apareció Orillon, empujando delante de sí á Renato pálido y tembloroso. El rey fué al encuentro del florentino y le dijo: —¡Miserable! ¿cómo llamas al veneno de que te has servido? Renato había intentado negar su crimen á Orillon, y todavía osó decir al rey: —Yo no he envenenado á nadie. —¡Mientes! exclamó una voz resonante detrás de Carlos IX.

—Era Enrique de Navarra, Enrique pálido de ira á través de sus lágrimas, Enrique que asió del brazo al florentino y lo llevó á la cabecera de la reina agonizante. —Renato, dijo entonces el príncipe, escucha bien mis palabras; tu hija me ha dicho hace una hora que tú habías envenenado estos guantes... Y el príncipe mostró los guantes á Renato, que se flocó un grito. Enrique continuó: Envenenastes estos guantes y los pusistes en una cajita que enviastes á buscar, por medio de Godofino, donde tú sabes. La reina Catalina sintió que le temblaban las piernas. —Renato, prosiguió el príncipe, si conoces algún medio para salvar á mi madre, te perdonaré... El florentino paseaba en torno suyo una mirada estúpida. —Renato, dijo además Enrique, tu hija Paola se halla á estas horas en poder de Farinette y de tres bandidos. ¡Salva á mi madre, y te la devuelvo! —¡Mi hijal! mi hijal!... ¡Paola! exclamó Renato. —¡Salva á mi madre! repitió el príncipe.

—da en la cual se veían algunas pintas de sangre. Cuando llegó Miron, examinó los rasguños apenas perceptibles por donde había brotado la sangre, y frunciendo el ceño, calló durante unos momentos. Por fin, cogió el guante que Enrique había arrojado al suelo, y volviéndolo del revés, se lo mostró al rey diciéndole: —Mirad, señor, ¿veis estas partículas de vidrio adheridas á la piel del guante? —Sí, dijo Carlos IX. —Pues este es el vidrio que ha arañado la mano. Y mirad, señor, continuó Miron enjugando con el pañuelo que le tendió Margarita la mano de la reina desmayada; ¿veis estas manchas jaspeadas? —Sí que las veo, respondió el rey. —Ese es el veneno, dijo Miron. Enrique, arrodillado delante de su madre, se retorció las manos con desesperación. —Habla, Miron, dijo el rey, habla... di toda la verdad. Y dirigió una mirada terrible á la reina Catalina. La hija de los Médicis sostuvo la mirada con mucha serenidad. —Este veneno es violento, prosiguió Miron; viene de Italia, y no sé que haya

da en la cual se veían algunas pintas de sangre. Cuando llegó Miron, examinó los rasguños apenas perceptibles por donde había brotado la sangre, y frunciendo el ceño, calló durante unos momentos. Por fin, cogió el guante que Enrique había arrojado al suelo, y volviéndolo del revés, se lo mostró al rey diciéndole: —Mirad, señor, ¿veis estas partículas de vidrio adheridas á la piel del guante? —Sí, dijo Carlos IX. —Pues este es el vidrio que ha arañado la mano. Y mirad, señor, continuó Miron enjugando con el pañuelo que le tendió Margarita la mano de la reina desmayada; ¿veis estas manchas jaspeadas? —Sí que las veo, respondió el rey. —Ese es el veneno, dijo Miron. Enrique, arrodillado delante de su madre, se retorció las manos con desesperación. —Habla, Miron, dijo el rey, habla... di toda la verdad. Y dirigió una mirada terrible á la reina Catalina. La hija de los Médicis sostuvo la mirada con mucha serenidad. —Este veneno es violento, prosiguió Miron; viene de Italia, y no sé que haya

da en la cual se veían algunas pintas de sangre. Cuando llegó Miron, examinó los rasguños apenas perceptibles por donde había brotado la sangre, y frunciendo el ceño, calló durante unos momentos. Por fin, cogió el guante que Enrique había arrojado al suelo, y volviéndolo del revés, se lo mostró al rey diciéndole: —Mirad, señor, ¿veis estas partículas de vidrio adheridas á la piel del guante? —Sí, dijo Carlos IX. —Pues este es el vidrio que ha arañado la mano. Y mirad, señor, continuó Miron enjugando con el pañuelo que le tendió Margarita la mano de la reina desmayada; ¿veis estas manchas jaspeadas? —Sí que las veo, respondió el rey. —Ese es el veneno, dijo Miron. Enrique, arrodillado delante de su madre, se retorció las manos con desesperación. —Habla, Miron, dijo el rey, habla... di toda la verdad. Y dirigió una mirada terrible á la reina Catalina. La hija de los Médicis sostuvo la mirada con mucha serenidad. —Este veneno es violento, prosiguió Miron; viene de Italia, y no sé que haya

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
 Para Batopons los martes, jueves y viernes, a las 6 tarde (directo) y los domingos a las 8 tarde (vía Alcúdia).
 Para Valencia los miércoles a las 9 mañana.
 Para Alicante los sábados a las 5 tarde.
 Para Ibiza los lunes a las 10 de la mañana, los miércoles a las 9 de la mañana y los sábados a las 5 de la tarde.
 Para Mahón los miércoles a las 9 tarde (vía Alcúdia) y los martes a las 6 t. directo.

LLEGADAS A PALMA
 De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (vía Alcúdia).
 De Valencia los viernes a las 10 mañana.
 De Alicante los martes a las 6 mañana.
 De Ibiza los martes a las 6 mañana, los jueves a las dos tarde y viernes a las 10 mañana.
 De Mahón los lunes a las 9 mañana (vía Alcúdia) y los martes a las 6 mañana (directo).

Telegrafos

Estaciones de servicio permanente: Palma.
 Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.
 Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde): Alayor, Alcúdia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx y Sóller.
 Estaciones semafóricas: Bajoli, en la Isla de Menorca.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 8:25 tarde (mixto Empalme) y Manacor, Santa María y Felanitx.
 De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 8:25 tarde (mixto desde el Empalme).
 De Manacor hasta Palma, a las 3:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Ramales).
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalme).
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalme).

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones.

es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad y han fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, ácida del estómago, neurstenia gástrica, hiperloridria, anemia y cirosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante no digiere sin el Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, y el estómago para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con sus usos enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de los botellones la palabra STOMALX marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España y América.



Las hernias (quebraduras)

Las personas afectadas de esta terrible enfermedad viven en un constante peligro y acostumbran a llevar una vida enfermiza, si no usan un aparato perfectamente apropiado para las hernias que padecen. Un bragero impropio, es un enemigo para el herniado. No envejecerá el herniado si no lleva bien contenida su hernia por medio de un buen bragero! Los herniados que desean librarse de estas fatales consecuencias, pueden dirigirse con toda confianza al Gabinete del especialista Sr. VIVES, el cual, con verdadero y profundo conocimiento, os aplicará el bragero óptico hernial, de su invención, apropiado a vuestra dolencia, que alivia y cura radicalmente las hernias y preserva de graves complicaciones. Desconfiad de las imitaciones. — Despacho: de 9 a 12 y de 3 a 7.

Calle Unión, 17.—CASA VIVES.—Barcelona

Lecciones de Facultad
 POR
D. Jaime Domenech
 Morey, 8, principal, izquierda

Huespedes

Una familia particular desea tenerlos en condiciones del todo ventajosas.
 Para informes dirigirse al Centro de Anuncios.

Venta

Se desea vender una casa compuesta de hodega y dos pisos en la ciudad de Inca.
 Informar en: Centro de Anuncios.

Venta de una finca. Se desea vender a voluntad de sus dueños una finca que comprende tres casitas, sita en el Molinar de Levante, comprendida en los terrenos del Encenche.
 Para informes en la Redacción de LA ULTIMA HORA.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas cuevas del Drach y visita al lago de los Franceses descubiertas por M. E. A. Martell (1898) en el término de Manacor. **Ida y vuelta en el mismo día**
 Precios de entrada á las mismas
 De una hasta cinco personas 750 pesetas.—Por cada persona de aumento 150 pesetas.
 El guía de las cuevas, vive calle de Artá, núm. 31.—Manacor.



Á LOS QUE SUFREN DEL ESTÓMAGO

PRESCRIBEN Y RECOMIENDAN LOS MÉDICOS EL **DIGESTIVO GARDANO**
 Elixir estomacal antigástrico. — Aprobado por la Facultad de Medicina de gusto exquisito y seguros resultados, en las Dispepsias, Gastralgias, Acidias, Toso, inflamación y dolor de Estómago, Vómitos del embarazo, Inapetencia, Reconstituyente de las crianderas, anémicos y convalescentes, y cuando preciso vigorizar el estómago y normalizar sus funciones.



NO MÁS CANAS!!

27 AÑOS DE ÉXITO — NO TIENE RIVAL EL **TÓNICO HABANERO del DOCTOR J. GARDANO**
 Producto inofensivo de resultados positivos para herosear y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanentes. No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.
DENTINA GARDANO
 (ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS)
 Antiséptico de primer orden, insustituible para destruir el sarro, perfumar el aliento, embellecer la dentadura y conservar siempre fresca y sana la boca.
 VENTAS: en Palma, J. Valenzuela.—Artá, J. Servera.—Barcelona, Claris, 67.

Isleña Marítima
 Combinación con los acreditados vapores de la importante Sociedad en comandita de Barcelona
A. FOLCH Y C.
 Para Canarias, Santo Domingo, Savannah, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Habana, San Pedro de Macoris, Sanchez y New-Orleans, saldrá á mediados de Octubre, el vapor español
Juan Forgas
 Admitiendo carga y pasajeros para los expresados puntos. Conocimientos directos.—Despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.—Palacio, 26.—Palma 27 de Agosto de 1902.

Delicias del Tocador.
 Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos
 Nada hay que pueda compararse con la célebre
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
 como perfume delicioso y refrescante, y el
TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
 como exquisita preparación para perfumar, herosear y embellecer el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.
 CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
 Edifícase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

No más vello. 18 años de éxitos son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch, quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el pueden destruirlo sin irritar el cutis.—250 ptas. bote. Se vende en las principales farmacias.—En Palma: en la Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. Cuartera, 14.

Linea de Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.
 Salidas fijas de este puerto el día 1.º de cada mes
 El día 1.º de Octubre saldrá el vapor
MIGUEL M. PINILLOS
 Para Puerto Rico, Habana y Nueva Orleans, con escalas en Canarias, Mayaguez, Ponce y Santiago de Cuba.
 Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos.
 Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma.
 NOTA: Se suplica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida.

COMERCIO DE MADERAS de Juan Arnau
 Plaza del Olivar, (antiguo almacén de CAN CETRE).
 Imprenta de J. Tous.—San Bartolomé, 32.—Palma.

en Francia más que un solo hombre que pueda servirle de él.
 —¿Y ese hombre?
 El furor hacía temblar la voz del rey.
 —Es Renato, dijo lentamente Miron, Renato el Florentino.
 Al oír estas palabras, Catalina exclamó con una indignación perfectamente simulada:
 —¡Ah! por cierto, señor, que parece hay empeño aquí en querer atribuir á Renato todos los delitos y crímenes que se cometen.
 —Señora, replicó severamente el rey, esta vez yo averiguaré la verdad...
 Miron continuó:
 —Este veneno es muy violento, casi no tiene remedio; un solo contraveneno existe, y Renato es el único que lo posee.
 Enrique se levantó precipitadamente de un brinco.
 —¡Renato! ¿dónde está Renato? exclamó, olvidando que el duque de Crillon le tenía secuestrado.

rayo. Miró Carlos IX á Catalina de Médicis y en voz baja le dijo:
 —Inmediatamente vais á marchar á Ambrise, señora, y allí esperaréis á que llegue la hora de vuestra muerte... No volveréis á presentaros más en el Louvre.
 Enrique, que había vuelto á arrodillarse al lado del cadáver de su madre, lloraba sin consuelo.

Renato tomó la mano de la moribunda, la examinó, y sus cabellos se erizaron.
 —¡Demasiado tarde!... murmuró.
 Y en efecto, como si el contacto de la mano de su matador hubiese debido abreviar su fin, la reina de Navarra abrió bruscamente los ojos, se incorporó á medias y volvió á caer exhalando el postrer suspiro.
 —¡Muerta! dijo Carlos IX, que se enderezó amenazador y terrible como un juez supremo; ¡muerta!...
 —¡Señor! ¡señor! exclamó Enrique, señor, en nombre de nuestra sangre, ¡venganza!
 El rey estrechó á Enrique en sus brazos y le dijo:—Calla hermano, no pronuncies el nombre que asoma á tus labios; te empeño mi palabra de rey de que se te hará justicia.
 Y volviéndose hacia Crillon, añadió:—Señor duque, haced que conduzcan á Renato al Chatelet, de donde saldrá mañana para la plaza de la Greve.
 —Renato, dijo el príncipe con voz grave, á estas horas tu hija está deshonorada...
 El florentino exhaló un rugido sordo y cayó al suelo como herido por un

su casa de la calle de Saint André des-Arts. Durante este tiempo llevaron á la reina de Navarra al cuarto de Margarita y la colocaron en una cama.
 —¡Y bien señora, murmuró Nancy al oído de la princesa; ¿no tenía yo mucha razón?...
 Margarita miraba con doloroso asombro á la reina de Navarra, que todavía no había vuelto en sí á pesar de los esfuerzos de Miron. Su respiración era penosa; volvía los ojos de una manera espantosa, y todo su rostro comenzaba á jaspearse con manchas lívidas, semejantes á las que se habían visto al principio en sus manos. De este modo transcurrió un cuarto de hora así, durante el cual todas las frentes se inundaron de sudor, todos los corazones palpitaron, todos los pechos estuvieron oprimidos. La misma Catalina parecía que participaba del estapor general. Quizá estaba ya arreperitada en aquella hora suprema del mal que había dejado hacer á Renato... El príncipe Enrique lloraba, arrodillado al pié de la cama.
 Carlos IX se aproximó á su madre y le dijo en tono irónico:
 —Señora, hacéis muy mal en querer defender á ese miserable Renato.
 —Pero... señor... balbuceó la reina.

El duque de Crillon salió precipitadamente hacia la escalera, montó en el caballo de un suizo y partió á escape hacia